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Szavazó köröké
Debrecen, január 10.

A községenként való szavazás, amit a 
radikális választójog hívei követelnek, 
nálunk kivihetetlen, ők csak felkapták ezt 
a nemzetközi jelszót, de nem gondolják meg, 
hogy nekünk a mi viszonyainkhoz illő válasz 
tási rendszert kell alkotnunk. Nálunk a köz­
ségek igen nagy része csekély népességű és 
fejletlen, egy-egy választókerület pedig na­
gyon sok községből áll. Minthogy minden 
szavazatszedő küldöttséghez legalább négy 
tag kell, a községenkint való szavazás a leg­
több kerfdetben százakra menő hivatalos 
személyzetet venne igénybe. Sok helyen 
nem is lehetne elegendő számú alkalmas 
egyént találni. De az egész választási eljá­
rást nagyon elforgácsolná s az egységes 
közvélemény kialakulását lehetetlenné tenné 
az, ha a gyér lakosságú falvak nehány sza­
vazója is otthon adná le a szavazatát, na­
gyobb tömegű választókkal nem is érint­
kezve.

Másfelől az is igaz, hogyha csupán a vá­
lasztás székhelyén történik a szavazás, mint 
a mai törvény szerint, — annak igen sok 
hátránya van. A több ezer főnyi izgatott 
kedvű választók között még addig is szerfö­
lött bajos dolog volt a rendet fönntartani s bi­
zony gyakran volt zavargás és véres össze­
ütközés az ellentétes pártok között, hát még 
ha a szavazók száma a jogkiterjesztés kö­
vetkeztében megkétszereződik! Ezen kívül 
a környéken lakó választókra nézve költsé­
ges a székhelyre való utazás s a költségek 
megtérítése pedig mindenfele visszaélésre

Becstelenség*
Irta: Kóbor Tamás.

— Én, — mondotta a gróf — azért nem 
megyek haza, mert otthon nincs többé becsü­
letem. Itt igen jól elélek nélküle, otthon in­
kább mehetnék cipő nélkül bálba, mint becsü­
let nélkül korcsmába. Elvesztettem pedig, ha 
kiváncsiak rá, a becsületemet a következő­
képpen :

Huszonhárom éves voltam tehát osto­
ba, azaz kiskorú. Hogy milyen vagyok, azt 
mások mondották meg nekem, nekem ehhez 
nem volt kompetenciám. Pestre küldtek meg­
ismerni az életet, én pedig Pestre mentem 
könyveket bújni. Mondhatom, a fegvégzete- 
sebb ostobasága olyan fiatalembernek, mint 
én voltam, akiről már kamasz korában el­
határozták, hogy huszonnégv éves koromban 
képviselő, huszonhétéves koromban főispán, 
harminc éves koromban pedig miniszter, le­
szek. Bátyámról ugyancsak igv csináltak 
Drogrammot a diplomáciai pályán cs azt betű 
szerint be is váltották. Hát minek bújnám én 
a könyveket, amikor amúgy is miniszter le­
hetek, akinek a gondolkodó feje plebejus vál­
ókon is nyugodhatok?

Mégis tanultam és akkor követtem el az 
első becstelenséget. Megismerkedtem egy ér­
demes öreg tudóssal, akinek a házába jártam.

'^kd alkalmat s a csekély vagyonukat elüti a 
' "‘löltség elfogadásától.

Mind a községenként, mind a székhe­
lyen való szavazás árnyoldalait elkerüli Lu­
kács törvényjavaslata a szavazókörök in­
tézményével. Eszerint minden rendezett ta­
nácsú város és lehetőleg minden olyan nagy­
község és körjegyzőség, amelyben a válasz­
tók száma az ezret meghaladja, külön sza­
vazókört fog alkotni. A nagyobb városok és 
nagyközségek, valamint a nagyobbszámu és 
egymástól távolfekvő kisközségekből álló 
körjegyzőségek több szavazókörre is osztha­
tók. A kisebb népességű szomszédos nagy­
községek, körjegyzőségek pedig és a külön­
böző körjegyzőségekhez tartozó egyes kis­
községek egy szavazókörré egyesithetők.

A szavazókörök megállapítását a javas­
lat a törvényhatósági bizottságra, illetőleg 
a városi képviselőtestületre bízza, tehát 
olyan tényezőkre, melyek legjobban tudják 
a helyi viszonyokat mérlegelni.

A szavazókörök rendszere a legszeren­
csésebb megoldása a szavazóhely kérdésé­
nek, igazi arany középút a községenkinti 
szavazás utópiája és a székhelyen való sza­
vazás veszedelmei között.

Minden kerületben könnyű lesz annyi 
szavazatszedő küldöttséget összeállítani, a 
hány szavazókor lesz s a szavazókörök ala­
csony száma nem fogja megbontani a válasz 
tási eljárás egységét. A legelhagyatottabb 
falu polgára is mintegy ezer polgártársával 
fog érintkezni a választás alkalmával s ez a 
körülmény lehetővé teszi rá nézve, hogy föl­
szabaduljon a kicsiny otthoni környezetében 
uralkodó, egyoldalú s talán illetéktelen befo­

Az öreg tudósnak ifjú leánya volt: nem aka­
rom leinti a szépségét, meg a leiki tökéletes­
ségét, mert valószínűleg a nagykorúaknak 
van igazuk, akik azt mondják, hogy ha úri 
állásomhoz méltóan orfeum és színpad szín­
falai mögött tanulmányoztam volna a női 
szépséget, hát a száraz professzor libakisasz- 
szonya alig tett volna rám benyomást. De- 
nikve, én ezt a libát lelkem legmélyében meg­
szerettem és most is, ha nagyon rossz a ked­
vem, vagy a szivarom nem szelei, behunyom 
a szemeiméit s látom magamat a sötét tudós- 
szobában, égbe meredő könyves polcaival, or­
mótlan Íróasztalával, előtte a szőke, ragyogó 
leányka, aki a sötétben úgy tudott rám nézni, 
oly boldogan, oly boldogitóan, és olv gyerme­
ki tisztasággal, hogy megsajog a szivem és 
kezdek káromkodni, nehogy elkezdjek sirni. 
Huszonhárom éves voltam, ő tizenhét éves 
volt. Az apja tudós és vak. zord minden do­
logban, ami nem a tudományára tartozott. 
Mig ő az egyetemen tartotta előadásait, csak 
magántanár volt az istenadta és önmagának 
az őre, én és viruló szép lánykám magunkra 
maradtunk a nagy do'gozószobában. Nem 
sütött ránk a hold, nem kacagott ránk a nap, 
komoran, ridegen néztek ránk a foliánsok és 
egy kitömött bagoly meresztette ránk gon­
dolkodó, rosszaló tekintetét. Mit szaporítsam 
a szót? Az öreg tudóstól megkértem a kis

lyás alól és szabadon foglaljon állást a köz­
vélemény hullámzásában.

Viszont hacsak körülbelül ezer polgár 
gyűl össze egy helyen választás céljából, ez 
a mai állapothoz képest jelentékenyen meg­
könnyíti a rend fönntartását s az összeütkö­
zések megakadályozását. Jóval kevesebb 
lesz tehát az a sok duhajkodás, zendülés, ve­
rekedés, ami eddig oly sajnálatos tünete volt 
a mi képviselőválasztásainknak s az alkot­
mányos jogok gyakorlása ezentúl komolyabb 
és nyugodtabb módon fog lefolyni.

Igen nagy előnye végül a szavazókörök 
intézményének, hogy tetemesen csökkenti, 
majdnem teljesen megszünteti a szavazó pol­
gárnak a választással járó költségeit, mert 
még a forgalomtól legmesszebb eső kisköz­
ség választóinak is legfölebb csak a saját 
körjegyzőségük székhelyére kell beutazniok, 
ahová egyéb ügyeik elintézése végett is 
rendszerint bejárnak.

A szavazókörök létesítése tehát minden 
tekintetben helyes, a mi viszonyainknak meg 
felelő és üdvös hatást Ígérő gondolat Lukács 
választójogi javaslatában.

A MINISZTERELNÖK PIHENŐJE. Lu­
kács László miniszterelnök Herczka orvos 
és Latinovits Endre titkára kíséretében Fiú­
méba érkezett. A pályaudvaron Wickenburg 
István fiumei kormányzó és Weinhardt 
Gusztáv miniszteri tanácsos, pénzügyigaz­
gató fogadták, akikkel a miniszterelnök a 
Molo Adamichhoz hajtatott. Ott várakoztak 
már rá Rödiger Ernő révkapitány, Sablich 
Modeszta révalkapitány a László nevű 
pénzügyigazgatósági yacht-tal. A miniszter- 
elnök kíséretével, valamint Wickenburg Ist­
ván gróffal és Weinhardt tanácsossal Lo- 
vranába ment több napi tartózkodásra.

lány kezét, talán meg sem értett, miről van 
szó, azt mondta, tegyek úgy, ahogy jónak 
látom, ő nem ért az ilyen dolgokhoz. Megír­
tam haza az újságot, tüstént, válasz helyett 
itt termett az apám .beültetett egy kocsiba. 
Kihajtatott velem a vasútra s hazavitt a kas­
télyba, ahol kilenc pandúr és két nagynéni vi­
gyázott rám.

— Fiam, — mondotta az apám és édes­
anyám, a hercegnő, helyeslőleg bólogatott 
hozzá; — nagyon szép, hogy olyan komolyan 
veszed a becsületbeli tartozásodat, de meg­
nyugtatlak, hogy nem tartozol annak a kis­
asszonynak semmivel. Mi mindnyájan, akik 
az ország legértékesebb és legelőkelőbb faj­
tájához tartozunk, nem a társaságunkbeli höl­
gyeken ismerjük meg a szerelmet, hanem ab­
ban a körben, amelybe futólag leereszkedünk. 
De azért a feleségünk mindig vérbeli, a csa­
ládnak dicsőségére szolgáló, mint édesanyád 
is, aki hercegnői koronát viselt s uralkodó- 
családból származik. Megértetted?

Azt értettem meg, — feleltem— hogy 
nem egyezel bele a házasságomba.

— Ez kevés, — mondotta apám. — azt 
mondom, hogy egy ifjúkori tévedésnek áldo­
zatul dobni családunk jövendő tisztaságát, 
egyszerűen becstelenség.

Ez csakugyan több volt. En kinyilatkoz­
tattam. hogy történjék bármi, családi tiszta-
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B balkán banyodalcm
NÉmEt-francía háború 
Oroszország a szerző
A balkáni bonyodalom legutóbbi ese­

ményeiről a következő táviratok számol­
nak be:

NÉMET-FRANCIA HÁBORÚ.
Paris, január 15.

A „Libre Parole“ egy külön táviratot kö­
zöl, amely elmondja, hogy Németország 
minden előkészületet megtett arra, hogy 
Franciaországot hirtelen megtámadja. A lap 
hozzáteszi, hogy ezt a hirt más oldalról is 
megerősítik. Németország állítólag azért 
akarja megtámadni Franciaországot, hogy 
megelőzze Oroszország teljes felkészülését 
és biztosítsa magának a sikert.

VÉGRE!
Bécs, január 15.

A Neues Wiener Tagblatt jelentése sze­
rint ma Prizrendben és Mitrovicában fel­
fűzték a konzulátusi zászlókat és a szerb 
különítmények megadták az Ausztria-Ma- 
gyarország részéről követelt elégtételt.

A SZÖVETSÉGESEK.
London, január 15.

A Reuter-iigynökség jelenti: A balkáni 
államok békemissziói tegnap délelőtt tartott 
értekezletén elhatározták, hogy a nagyha­
talmak jegyzékének átnyujtásával egyidejű­
leg a balkáni államok is jegyzéket fognak 
átnyújtani az ottomán kormánynak, mely 
jegyzékben kifogják jelenteni, hogy a béke- 
konferenciát megszüntetik. Egyidejűleg el­
határozták, hogy a hadseregek parancsnokai 
nak azt az instrukciót fogják küldeni, hogy a 
fegyverszünetnek vessenek véget.

OROSZORSZÁG A SZERZŐ.
Berlin, január 15.

Oroszország a szerzője annak a kollek­
tiv jegyzéknek, amelyet legközelebb átfog­

nak adni a portának. Oroszország vissza­
nyerni reméli Bulgáriára való előbbi befo­
lyását azzal, hogy a többi nagyhatalommal 
együtt Törökországra nyomást igyekszik 
gyakorolni, amellyel rákényszeríti Driná- 
poly kiadására. Franciaország és Anglia tá­
mogatja Oroszországot ebben az igyekezeté­
ben, Németország és Ausztria Magyarország 
kedvetlenül csatlakoztak hozzájuk és csak 
azért határozták rá magukat, mert nem akar 
tak differenciákat előidézni a hármas entente 
és a hármas-szövetség között. A két utóbbi 
nagyhatalom eme viselkedésének köszönhető 
hogy az együttes jegyzékből a fenyegető 
hang kimaradt. A jegyzék igen rövid és ba­
rátságos hangú; a portának a Drinápolyról 
való lemondását tanácsolja és a szigetek 
kérdését csak általánosságban érinti.

A HELYZET KONSTANTINÁPOLYBAN.
Bécs, január 15.

A Südslavische Korrespondenz jelenti 
Konstantinápolyból: Itt az az általános be­
nyomás, hogy rendkívüli események készül­
nek, úgy hogy a kormány legalább is számol 
a lehetőségekkel. Pár nap óta erős katonai 
védelem alá helyezték a portát és a Yildizt. 
Különösen Abdul Hamid exszultán palotáját 
őrzik fokozott éberséggel, mert annak hire 
terjedt, hogy a csataldzsai vonalon levő kis- 
ázsiai csapatok Abdul Hamidot akarják tró­
non látni. Hir szerint a seik-ül-izlam e moz­
galom elnyomására egyházi személyeket kid 
dött a csataldzsai táborba.

EGYÜTT AZ OROSZ ÉS A FRANCIA.
Pétervár, január 15. 

Ibran, az uj francia hadügyminiszter hi­
vatalba lépése alkalmából üdvözölte 
Schuchmilov orosz hadügyminisztert s egy­
ben közölte vele, hogy Jofíret, a francia had­
sereg főkommandánsát és Cestelnau tábor­
nokot, mint ez eddig is szokásban volt, leg­
közelebb Pétervárra küldi, hogy az orosz 
hadvezetőséggel megegyezést kössenek az 
orosz és a francia hadsereg együttműködé­
se tekintetében.

MISU TOVÁBB TÁRGYAL.
London, január 15.

A „Morning Post“ jelenti: Jonescu ro­
mán miniszter levelére, amelyben Danev

bolgár békedelegátussal közli, hogy cl akar­
ja hagyni Londont, mert további maradása 
céltalannak látszik előtte, Danev tegnap este 
azt válaszolta, hogy kéri Jonescut, maradjon 
még nehány napig Londonban. Jonescu ezért 
valószínűleg meg fogja hosszabbítani londoni 
tartózkodását, feltéve, hogy kormányától 
nem kap más instrukciókat.

A NAGYKÖVETEK TANÁCSA.
London, január 15.

A nagykövetek konferenciája ma dél­
után lesz. Ezen állapítják meg a Törökország 
nak átadandó jegyzék szövegét.

DELBRÜCK VÁLASZA.
Berlin, január 15.

A birodalmi ülés budget-bizottságában 
tegnap egy nemzeti-liberális képviselő Del­
brück államtitkárhoz kérdést intézett, hogy 
mint áll a birodalom a hadi felkészülés elő ­
készületeivel. Az államtitkár bizalmas ter­
mészetű felvilágosításokat adott az interpel­
lációra, amelyek nyilvánosságra nem kerül­
hetnek. A bizottság tagjai a tegnapi birodal­
mi ülésen mégis sejtették, hogy Delbrück 
felvilágosításai rendkívül megnyugtatóak vol 
tak és minden irányban kielégitőek.

ÜZENET DRINÁPOLYBÓL.
Konstantinápoly, január 15. 

Kiamil pasa tegnap este szikratáviratot 
kapott Sukri pasától Drinápolyból. A hős 
várparancsnok jelenti, hogy katonái és tiszt­
jei jól vannak, lelkesek, a tisztek családjai 
egészségesek és ő az utolsó zsoldot pontosan 
kifizette.

NEM LESZ BÉKETÁRGYALAS.
London, január 15.

Most már alig van rá kilátás, hogy Sir 
Edward terve sikerüljön és még egyszer 
összehozza a békeköveteket uj konferenciá­
ra. Az angol külügyi államtitkár értesítette 
a balkán delegátusokat, hogy rideg határoza­
tuk következtében nem fogja összehívni a 
béketárgyalást, mint annak tiszteletbeli el­
nöke.

A balkán delegátusok úgy számítanak, 
hogy ugyanakkor, amikor a nagyhatalmak 
flottademonstrációt rendeznek, már letelik a 
fegyverszünet felmondása után a kiszabott

ságunk őrizetét bátyámra bízom, én majd 
kilépek a családból és elveszem a profesz- 
szor-kisasszonyt. E mellett maradtam, de két 
hónap múlva az a bolond teremtés a tudós 
papirvágó ollójával fölmetszette ereit és el­
vérzett, mint a galamb. Egy igen értékes kéz- 
irat semmivé lett gyönge piros vérétől. Sze­
gényke, nem tudott oly soká várni, inig én 
kiszabadulok. Talán nem is hitte, hogy visz 
szatérek hozzá; szőke, tizenhétéves fejecs 
kéje jobban ismerte az életet, mint én. •

Sohasem fogom elfelejteni azt az örö 
met, mellyel az újságot aznap elolvasták. A 
derék kislány boldoggá tett egv hatalmas 
oligarcha családot. Repült a sürgöny bátyám­
hoz Párisba: minden rendben van. a kislány 
megölte magát.

Én szót se szóltam. A kilenc pandúr, 
meg a két nagynéni most már nem vigyázott 
rám, szabad voltam, mint a nyesett szárnyú 
madár. Úgy bántak velem, mint a lábbadozó 
beteggel, kínáltak mindenféle jóval s édes 
apám, aki a homeopata kúrának lelkes hi­
ve volt, azt ajánlotta nekem, meniek Pestr 
vagy Párisba, a boldogtalan szerelemnek 
nincs jobb orvossága, mint a könnyelmű sze­
relem. Annyi a szép lány, mint a polyva, 
tomboljam ki fájdalmamat ás magamat.

Erre azonban nem vitt rá a fiúi tisztelet. 
Valami vad és konok szomorúság fogott el,

magam sem tudtam, hogy mit akarok, de 
éreztem, hogy a leckét vissza keli adnom az 
öregnek. Boszut akartam állni a szegény kis 
lányért, csak azért élek még s csak a kielé­
gített boszu gyógyíthat meg engem.

A családban kisütötték, hogy én egészen 
elütök a fajtától, én csak férjnek való vagyok, 
meg kell házasodnom. De igen ravaszul kell 
a dologhoz fogni, lépre kell mennem, úgy. 
hogy ne is tudjak róla. Tehát Csehországból 
egy harmadizi cusinet telegrafáltak le hoz­
zánk nyárára. Kedves, eleven, szintén szőkie 
lányka, ártatlannak látszó galambnézéssel, 
raffinált, mint a fehér cukor, huszonkét éves, 
az Isten is arra teremtette, hogy magának 
férjet fogjon.

A szép cusine feladata magaslatán állott, 
Befogott a diadalszekere elé s nem engedett 
megpihenni. Majdnem mindig magunkra ma­
radtunk s a rokoni kötelék szabadságát telje­
sen igénybe vettük. Én csaptam neki a szelet 
és hat hét múltán szerelmet vallottam neki 
és elkértem az ajtaja kulcsát. A rákövetkező 
nap pedig kijelentettem, hogy most magam 
is átlátom, hogy jobb nekem utazni és cso­
magoltam a könyveimet.

Fiam, — mondotta az öreg ur lán­
goké szemmel, ----- mit jelentsen ez? Nem tu 
dód. hogy mi a kötelessége egy becsületes 
embernek, aki visszaélt egv fiatal leány bi­
zalmával és szerelmével?

— Apám, — mondottam a legmélyebb 
tisztelettel, — én leckét kaptam tőled és so­
kat gondolkodván fölötte, átláttam, hogy 
csakugyan bolondság az én koromban mind­
járt házasságra gondolni egy kis enyelgés 
után. Biztosíthatom, hogy egy csöppet sem 
fogok a szép cusine után bánkódni, csak tré­
fa, mulatság volt az egész, nincs okod aggo­
dalmaskodni, hogy az első bolondságomat 
meg fogom ismételni.

Az öreg ur eleinte tréfának vette a be­
szédet, majd amikor látta, hogy komoly, ék­
telen dühre fakadt. A lelkemre beszélt, a lo­
vagiasságra hivatkozott, kimutatta, hogy ez 
az eset más, mint a professzorlánvé; én nem 
tudtam ezt megérteni, annál kevésbbé, mert 
egy hét óta már nagykorú voltam és igy 
már volt magamnak is esze és a kilenc pan­
dúr, meg a két nagynéni már nem parancsolt 
nekem. Szép áldozatom eltört a hátamon egy 
gyönyörű napernyőt, de ez sem használt. — 
Sirt és káromkodott és apám fölpakolta, ha­
marosan hazaküldte, ott kolostorba adták, 
onnan pedig férjhez ment egy kiváló polgá­
ri származású úriemberhez, akiből hamaro­
san bárót csináltak. Engem pedig, mint becs­
telent, kidobtak a famíliából és megtiltották, 
hogy valaha a lábamat szép Magyarország 
földjére tegyem. Hát igy volt.
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határidő és az egyesült seregek a görög ha- 
jórajjal együtt Gallipoli körül a szárazon és 
a tenger felől egyidejűleg megkezdik a tá­
madást.

pártszempont szolgálatában álló célzatos bí­
rálatok csak azok törekvését nehezítik meg, 
akik az ügy fontosságát átérezve, tárgyila­
gos érvekkel igyekeznek a közvéleményt

Támadások
a választói javaslat ellen

Egy tárgyilagos vélemény

c) a választási elnököt könnyelmű eljá­
rás, mulasztás vagy visszaélés esetében a 
legszigorúbb büntetéssel kell suitani.

Mivel az első két bizonyítékról a tör- ftéközfeini'és a" javaslatot megjavítani, 
vényjavaslat 86. es 87. szakasza gondosko- j A kíméletlen igazság lehet a kormányra 
dik, a harmadik biztosítékot pedig részben kellemetlen, de elősegíti a közhangulat egész- 
mar ai javaslatnak a fegyelmi felelősségről kjalakulását és ezzel megteremti a
szóló 144. szakasza megteremti, a polgárság reform nemzeti és szociális szempont-
valasztasi joga ellen elkövetett büntető cse-'1 ............. ...................

A választójogi tervezet körül kifejlődött 
harcban olyan fegyverek is használatba ke­
rültek, amelyek élüket és erejüket a valótlan­
ságból, ferdítésekből köszörülik.

Az efajta támadásokra egyik vezérpoli­
tikus referált a napokban. Tárgyilagos, érté­
kes fejtegetésének lényegét a következőkben 
ismertetjük:

Napok óta emlegetik, hogy Lukács vá­
lasztójogi javaslata az elnököt korlátlan zsar­
nokká teszi. Azt írják, hogy a választási el­
nök bármikor meghiúsíthatja a választás 
eredményét, vagy pedig megteheti azt, hogy 
az ellenzéki jelöltek el nem fogadásával a 
kormánypárti jelöltet mondja ki egyhangúan 
megválasztottnak.

Ezt írják magyar politikusok. — Tessék 
most azt az angol, francia, néniét államférfit 
vagy üzletembert elképzelni, aki ezt igy ol­
vassa.

Ha sorra vesszük a választási elnök jog­
körét szabályozó főbb rendelkezéseit, azt 
■látjuk, hogy a választási elnök akadályok föl- 
tneriilése esetén elhalaszthatja a választás 
megnyitását, sőt ha egy óra elteltével az 
akadály nem volt elsimítható, a választást 
meghiusitottnak jelentheti ki. Ez valóban erős 
fegyver az elnök kezében.

Csak az a csodálatos, hogy ezt. mint Lu­
kács László szenzációs és eredeti jogfosztó 
eszméjét tárgyalják, noha igen kis fáradság­
gal megtalálhatnák ugyanezt a rendelkezést 
mind a régi — a ma érvényben levő — vá­
lasztási törvényben, mind Andrássv javasla­
tában, sőt a választásokról bíráskodó 1899 
évi XV. törvénycikk 155. szakaszában is.

A másik veszedelem e kritikák szerint a 
je'ö'és el nem fogadása, a harmadik pedig 
általában az elnöki erőszak, a rrelv az ellen 
zék győzelmét minden eszközzel meghiúsít­
hatja, a miért össze-vissza négyezer korona a 
büntetés

Ha a választási elnöknek nincs meg az 
a kormányjavaslat 86. szakaszában körülirt 
joga, hogy visszautasíthatja azt a ieö'ést,.1 üfta, Hws.y viooMiuuiuni ■’ . . •«
mely olyan egyénre vonatkozik, akiről nyil­
vánvaló, hogy a választás időpontjában or 
szággyülési képviselővé nem választható, ak 
kor megeshetnék, hogy egy e'eve kétségtele 
niil érvénytelen választást végig kellene csi­
nálni, amit a decentralizált eljárás mel ett 
még inkább kell megelőznünk, mint a mai 
rendszer mellett. De a javaslat kimondta azt 
is, hogy ha az e'nök a nyilvánvaló kizárási 
okot teljes bizonyossággal megállapítani néni 
tudja, el kell fogadnia a jelölést. Hogy pedig 
az elnök eljárásának korrektsége birm forum 
előtt legyen bizonyítható, arra a vá asztasi 
bíráskodás adja meg a módot. A kormány 
javaslatának megokolása erre vonatkozóan 
világosan megmondja, hogy a választási e - 
nőknek ezt a visszautasitási jogát olyan biz­
tosítékok veszik körül, amelvek a tévedést és 
visszaélést a lehetőségig kizáriák. Ezek a 
biztosítékok a következők:

a) a választási elnöknek elég időt kell 
adni arra, hogv a jelöltek választoságat 
alaposan megvizsgálja;

b) a választási elnöknek a jelölt vissza­
utasítását csak akkor kell megengedni, ha 
teljes bizonyossággal megállapította azt a 
nyilvánvaló és rendszerint köztudomású 
tényt, hogy a jelölt a választás időpontjá­
ban képviselővé nem választható.

leleményekről a 165. szakasz értelmében al 
kotandó törvény pedig még teljesebbé fogja 
tenni: ezért a 86. szakaszban bízvást meg 
lehet adni az elnöknek a visszautasítás jogát.
A bíróság különben is utólag megsemmisít­
heti a választást, ha a választási elnök jog­
talanul utasított vissza valamely jelöltet.

Nem feszegetjük most minden részletre 
kiterjeszkedve, hogy az elnök valóban mit 
tehet, vagy mit nem tehet. Egyes esetek, a 
melyekből, sajnos, általánosító következteté­
seket vezetnek le, mutatják, hogy ha az el­
nök akar erőszakoskodni, arra a régi törvény 
alapján is tág tere nyilt. Igen ám, — felelik a 
gyanakvó kritikusok — de a régi, tudniillik 
a ma érvényben lévő választójogi rendszer 
keretében a más — büntető — törvények­
ben lévő súlyos szankciók tartották vissza 
a választási elnököt attól, hogy nyilvánvaló 
törvénysértést kövessen el! Ez tagadhatala- 
nul igaz. Sőt az is kétségtelen, hogy mind­
ezeket a szankciókat Andrássv a maga re­
formjával kapcsolatban fönn is kívánta tar­
tani jövőre is. Ezt igazolja Andrássv válasz­
tójogi megokolásának a következő pontja:

„A parlamenti reformmal kapcsolatosan 
megalkotandó lesz továbbá két ui törvény: 
egyik a polgárok választójoga ellen elköve­
tett büntetndő cselekményekről, a másik a 
képviselőválasztások érvényessége fölötti 
bíráskodásról. Közelebbi megokolásra nem 
szorul, hogy a tervezett parlamenti reform 
úgy a büntető törvénykönyv (1878. évi V. 
törvénycikk) Vili. fejezetének, mint az or­
szággyűlési képviselőválasztások fölötti bí­
ráskodásról szóló 1899. évi XV. törvénycikk­
nek revízióját és az uj jogredhez képest meg­
felelő átalakítását elkerülhetetlenné teszi“.

Ha elővesszük a képviselőház elé 
terjesztett füzetet, ezt olvassuk Lukács ja 
vaslata megokolásának 78. oldalán:

„A parlamenti reformmal kapcsolatosan 
megalkotandó lesz továbbá a törvényja 
vaslat 165. szakaszában érintett két uj tör 
vény: egyik a polgárok választójoga ellen 
elkövetett büntető cselekményekről, a má­
sik a képviselőválasztások érvényessége 
fölötti bíráskodásról. Közelebbi megoko­
lásra nem szorul, hogy a tervezett parla­
menti reform természete általában véve, 
különösen pedig a kétféle (nyilvános és tit­
kos) szavazási rendszer, mind a büntető 
törvénykönyv (1878. évi V. törvénycikk 
Vili. fejezetének), mind az országgyűlési 
képviselőválasztások fölötti bíráskodásról 
szóló 1899. évi XV. törvénycikk revízióját 
és az uj jogrendhez képest megfelelő át­
alakítását elkerülhetetlenné teszi.“

Ez a két szöveg betüszerint ugyanazok­
ról a büntető törvényekről szól. Szóval, hogy 
a választási elnök jövőre is mindazoknak a 
súlyos büntetőjogi rendelkezéseknek hatalya 
alatt marad, mint volt eddig s mint a jövőre 
a reform rendszere által szükségessé tett 
módosításokkal fönn akarta tartani Andrássy 
és a föntebbi idézet szerint fönn akarja tar­
tani Lukács László is. A kormány javaslatá­
ban említett négyezer koronáig terjedhető 
pénzbírságot csak fegyelmi büntetésképp ál 
lapítja meg a javaslat 144. szakasza a válasz 
tási elnökre. Ez annál nyilvánvalóbb, mert 
ugyanez a szakasz kifejezetten is kimondja, 
hogy a választási elnök stb. ellen a fegvelmi 
eljárásnak „az esetleges büntetőjogi követ 
kezményeken felül“ van helye. Végül a vá­
lasztási elnök fegyelmi ügyeiben a folebbvi- 
teli fórum nem a belügyminiszter, hanem a 
közigazgatósági bíróság s e mellett, ha köz­
tisztviselő, saját fegyelmi hatósága is fele os- 
ségre vonja és végül ott van a mind ennél lé­
nyegesebb büntetőjogi felelősség is, melynek 
fóruma a független bíróság.

A választójogi javaslat szigorú megbirá- 
lása hazafiul kötelesség. De a felületes vagy

ból helyes megoldásának egyik elengedhe­
tetlen előföltételét. De a felületesség és a rá- 
fogás csak ronthat.

Uj jótékony egyesület
Az erkölcs és a szegények érdekében.

Már hirt adtunk arról lapunk olvasóinak, 
hogy Debrecenben egy uj jótékony egyesület 
van alakulóban. Már ősz óta folytatja ez a kis 
egylet nemes munkáját s karácsonykor dere­
kasan részt vett a szeretet gyakorlásában, 
könnyek törlésében, nyomor enyhítésében.

Most ez az egyesület végképen, alapsza- 
bályszertien meg is alakult. Élén a követke* 
zők állanak: _ ,, .

Elnöknő: Veér Györgvné, elnök Baltazar 
Dezső dr. püspök. Alelnöknő: Konc Aurélia, 
alelnök Uray Sándor. Pénztáros: özv. Bész- 
ler Imréné, ellenőr: Deseö Ákosné. Titkár: 
Demeter Gyula; jegyző Lőríncz András.

Az egyesület neve: ,Debreceni testvér- 
egyesület". Célja kettős: Szegények segélye­
zése s az általános erkölcsi élet nemesbíté­
se. Épen azért a szegényeknek nyújtott segé­
lyek mellett azok magánéletére, magavisele­
tére is felügyel a testvér-egyesület; a betege­
ket a tagok meglátogatják, vigasztalják; a 
bűnben vagy kísértésben levőket ió útra ve­
zetik Programmban van a cseléd-ügy felka­
rolása is. Az általános erkölcsi élet emelésére 
vallásos összejövetelek tartásával óhajtanak 
hatni. — Ennek az egyesület a kezdeménye­
zésére tartatnak a főiskolai oratóriumban a 
most már oly szép sikerű s egyre gyarapodó 
közönséggel dicsekvő vallásos estélvek.

Az egyesület tagja lehet bárki, felekezeti 
különbség nélkül. A segélyezések eddig is és 
ezutánra is felekezeti válogatás nélkül tör­
ténnek. .

örömmel üdvözöljük az u.i jótékony 
egyesii'etet, amelyről megállapíthatjuk, hogy 
rivalizálni más egyletekkel nem akar. A jóté­
konyság gyakorlására, fájda'otn, még nagyon 
sok, — sőt mindegyre több tér nvdik s épen 
azért csak me'egen ajánlhatjuk Debrecen ne- 
messzivii emberbarátai támogatásába az új­
szülött „Testvér-egyesületet“!

(is)

Irodalom
Miért.

Miért, hogy az ember 
érzései rabja, 
sir akkor is, hogyha 
nevetni akarna? 
büszke, dacos, magát 
veti-hány ja szárnyén: 
szamom szeméből 
csak kicsordul könnye? 
akaratos ajkát 
véresre harapja: 
kebléből kínosan 
csak kitör sóhaja? 
nyakas, merev leiét 
fölveti az égre: 
földi bánatsutytól 
csak megroppan térde?
Nehéz, súlyos átok 
erre a felelet, 
mellyel elbontom 
szivedet, lelkedet: 
de mire az átok 
ajkamon átzokog, 
csak a régi áldás, 
amit redd mondok.

Dr. Matolcsv László.
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A kulisszák mögül
*

Forradalom egy Császár körül 
*

Egy szerepváltozás története

Talán méltóztatnak tudni tisztelt höl­
gyeim és uraim, hogy a színház legközelebb 
a „Faun“ cimii vígjáték bemutatójára készül, 
mely a budapesti Nemzeti Színházban kapta 
a keresztvizet s nyert polgárjogot magyar 
színpadon. A fővárosi közönség meleg sze­
retettel fogadta s a kritika különösen előadá­
sát méltatta elismeréssel. így mi is örömmel 
vehetjük az igyekezetei, mellyel az igazgató­
ság bemutatni igyekszik. Azt is tudni mél­
tóztatnak a kommünikékből, hogy a darabot 
Császár Ernő rendezi, aki állítólag kanállal 
ette a rendezés tudományát s Reinchardnak, 
a világhírű rendezőnek volt a tanítványa. — 
(így is jó! Szedőgyerek.) Ám tegnapra vá­
ratlanul lényeges szerepváltozás történt a 
„Faun“ szereposztása körül s Lajtai Károly 
he’yett Pető Pál kezébe került a darab egyik 
domináló főszerepe. Minthogy az ilyen ex- 
cellálások igen gyakran okoznak nagyobb 
megrázkódtatásokat, nem lehetett közömbös 
ránk nézve ez a mai fordulat s kötelességsze- 
rüen informálódni akartunk az esetről.

Munkatársunk tehát kiszállt az eset szín­
helyére s a következő szenzációs jelentésben 
számol be útja eredményéről:

DÉLELŐTT FÉLT IZÉN KETTŐ.
A villanyos egy órai várakozás után 

végre megindult a Kossuth-utcán, melyben 
a Városi Színháznak nevezett kulturintézet 
áll. Csak nehezen tudunk előre törni, mert 
lépten-nyomon nagy csődületekkel találko­
zunk. Érdeklődöm egyik csoport vezérétől, 
egy közismert bankigazgatótól:

— Mi történt?
— Most rendezik a színház ügyeit! — 

válaszolta izgatottan, aztán eltűnt a höm­
pölygő sokadalomban.

Mi pedig lassan, de annál bizonytalanab­
bul haladtunk előre.

HÁROMNEGYED TIZENKETTŐ.
E pillanatban érkeztem a —barrikádokra. 

Jelentenem kell ugyanis, hogy a színház 
előtt valóságos forradalom van. Többé-ke- 
vésbbé tehetséges kezdők és haladók állnak 
izgatottan a kapu előtt s kezükben ives papí­
rokkal harcászati mozdulatokat végeznek. — 
Khaotikus hangzavar teszi félelmessé fellé­
pésüket, amiért a békés polgárok ijedten me­
nekülnek a színház elől a túlsó oldalra. Csak 
néha van két ember egy véleményen. Ilyen­
kor elementáris erővel zug fel valami harci 
jelszó:

— Vesszen a Császár!
■— Le a nimolistával!
— Abcug a Bcrkovits-cég!
— Mondjon le!
S már-már Kemény tusára készülnek, 

mikor a láthatáron feltűnik a közkedvelt 
Zsül s aiz ő megnyerő mosolyával, meleg 
egyéniségének varázsával megállítja a szen­
vedélyeket:

— Gyerekek! - - kiáltja stentori hangon 
— ne szamárkodjatok. Tudjátok, tietek a 
szivem-lelkem!

— És a gázsi?
— A gázsi már folyósítva van. A város 

gondoskodott . . .
— Éljen a város! — Zug-morog a tömeg.

S a lázadók a Marseilles hangjai mellett 
megostromolják a színházi pénztárt.

TIZENKÉT ÓRA 11 PERC.
Végre sikerült a téren keresztül ver­

gődnöm s a „Faun“ főpróbájának színhelyé­
re a cukrászdába eljutnom. Borzalmas kép. 
A színpadon egyetlen ép szék, vagy asztal 
nincsen. A középen egy hokkedli-féle szé­
ken iil egy beesett arcú, sáppadt szinészfajta 
ember s fénytelen tekintetét az űrbe támaszt­
va, ijesztő mozdulatlansággal monologizál:

— Nem tudok rendezni . . . Jó . . . Ját­
szani sem tudok . . . Jó . . . Énekhangom szín­
telen, rekedt . . . Színész sem leszek . . .

Ekkor a fejét felém fordítja. Észrevesz s 
mint aki boldog, hogy akad valaki, akit ér­
dekel, amit beszél, kiáll a középre s nyílt, 
őszinte hangon, amelyben van erő, igazság 
és élet, mondja:

— De azért én mégis a Rerkovits fin va­
gyok . . . Modelleink világhírűek! . . . S hiá­
ba hang, tehetség, szerep, ha nincs ruha: meg­
szűnik ebben a színházban a lélek . . . Egy in­
tésembe kerül és lehámlik a primadonna si­
keréről a máz ... a ruha . . . S egy hunyor- 
gatásomba és beáll ismét a zavar... a krech! 
Mert én nemcsak tag ... de hitelező is va­
gyok . . . Ur vagyok . . . Békés Gyulánál is 
szükségesebb vagyok . . .

S kiegyenesedett, mint egy világitó to­
rony, amelyik biztos, szikrázó tekintettel néz 
szembe a háborgó tengerrel.

TIZENKÉT ÓRA 20 PERC.
— A próbát folytatjuk! — mondja a vi- 

lágitótoronyszerü ember.
— Sajnálom, — mondja lord Lajtai — én 

a szerepet már visszaadtam . . .
S egy percre mintha kialudt volna a vi­

lágítótorony. A rossz nyelvek pedig arról 
suttognak, hogy a színházban palotaforrada- 
1 oIn készül s ha a Császár idején el nem me­
nekül — detronizálni fogják.

— így kívánja az állam ... a színház ér­
deke! — mondja egyik kulturhazafi.

— És mi lesz a ruhákkal?
— Azokat ezután is akceptálja az ország, 

a társadalom . . . Reinchard . . . Páris . . 
London . . . ahová tanulmányútra küldi fiát 
a — Bcrkovits-cég.

Conferencier.

A faun. A budapesti Nemzeti Színház ez 
idei kassza darabja kerül szombaton bemu­
tatóra. A címszerepre Bérezi Ernő nagy am­
bícióval készül, amelyben alkalma lesz fé­
nyes tehetségének tanujelét adni. A főbb 

I szerepeket Pető Pál, H. Serfőzi Etel. Vajda 
Ilonka, Úti Gizella, Vámos Giziké, Kemény 
Lajos, Szatmáry Ferenc. Szászhalmi György 
és Lévai Farkas Pál játszák.

A szökött katona. Szigligeti Ede elévül­
hetetlen népszínművét újítja fel vasárnap 
este a debreceni színház. A kitűnő 'pszin- 
müvet, amely itt évek óta nem kerüit színre,

elsőrangú kiosztásban adja elő a társulat. A 
legkisebb szerepet is elsőrangú színészek ját­
szák. A siralomházban előforduló „Kalapom 
szememre vágom“ cimü gyönyörű dalt 
Falussy és Kemény éneklik. A többi fősze­
repet Borbély Lili, Szilágyi Ernő. Kemény 
Lajos, Kassay Károly, Szabó Gyula, Lajthay 
Károly, Bérczy Ernő, Úti Gizella, Szatmári 
Ferenc, Farkas Pál és Kormos Ferencz 
játszák.

OllO
noigosunm

Igazgütó : DEÉS1 ALFRÉD.

A A A
jVíiklós- és 
piac-utca 

sarkán.

Folytonos bemenet! Telefon 762.

Szenzációs ! Két sláger kép t

MISS SAHABET
a világhírű ausztráliai táncosnő felléptével:

ÁLARCZ ALATT.
Társadalmi színmű 3 felvonásban.

AZ ALTATÓ DAL
D'áma 3 felvonásban. Főszereplő W. Fsylander. 

És a remek kisérő szám !
II Szombaton délután gyermekeid adás. 11

Színház
HETI MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Éva, operett. (A bérlet).
PÉNTEK: Farkas, játék. (B bérlet.)
SZOMBAT: Faun, vígjáték. — Újdonság. - 

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Vén bakancsos és fia 

a huszár, népszínmű. — (Mérsékelt hely­
árakkal.)

VASÁRNAP: Este Szökött katona, népszín­
mű. (Kisbériét.)

HÉTFŐ: Faun, vígjáték. (A bérlet.)

A csütörtöki vig-est
Meglepetések a programúiban.

Csütörtökön délután öt órakor tartatik 
meg a Bika szálloda dísztermében az a rend­
kívül érdekesnek Ígérkező „második vigest“ 
melyről lapunk keddi számában már emlí­
tést tettünk.

Ez a második vig-est, az alábbi tulgaz- 
dag műsor tanúsága szerint, érdekesség, vi­
dámság, pajzán .esetek, ötletes tréfák, kacag­
tató jelenetek, derűs mókák tekintetében 
messze ki fog magaslani az érdekesen kelle­
mességükről oly hires víg-esték közül is.

A rendezőség, nem kiméivé semmi áldo­
zatot, oly érdekes s oly gazdag műsort állí­
tott ez estére össze, mely műsor kielégítheti 
a legkényesebb igényeket is. Bár kacagtató 
lesz ott minden szám, tréfás a zene s a tánc, 
mégis fehér-est lesz az, nielvet élvezettel 
nézhet végig bárki.

Meglepetésszámba megy, 'hogy direkt 
ezen vig-estre lejött Budapestről az uj Fe- 
renczy-féle kabaré legjelesebb tagja. Varjas 
Antal is, akit közönségünk már a tavalyi vig- 
estről is előnyösen ismer s kinek jelenléte 
egyik erős biztosítéka ezen vig-est pompás si­
kerének. Ám beszéljen maga a műsor:

1. Magyar népdalok. Játsza Kiss Béla és 
zenekara.

2. Humoros énekszámok. Előadja Kor­
mos Ferenc.

3. Apacs-táncok. Lejtik Borély Lili és 
Kormos Ferenc.

4. Kupiék. Énekli Kassay Károly.
5. Xilofon szóló. Játsza Schott Ferenc.
6. Egy kis móka. Vígjáték 1 felvonásban. 

Előadják: Kassay Károlyné. Kassav Károly, 
Császár Ernő, Bérczy Ernő, Kormos Ferenc.

7. Dalolunk s mulatunk. Előadia Borbély
Lili.

8. Pajkos költemények. Szavalja Halasy 
Mariska.

9. Oboa szóló. Mártonfalvy György zon- 
gorakisérete mellett előadja N. N.

10. Pesti kisleány. Előadja Serfőző Etel.
11. Opera s operett énekek. Előadja Do­

mokos Ferenc.
12. „A telefon“. Dialog. Előadják Vajdia 

Ilona s Lévay Farkas Pál.
13. a) Staccato polka, b) Az asszony (dal, 

keringő). Mártonfalvy György zongonakisé- 
rete mellett énekli Schott Rózsa.

14. Epizód. Előadja Bérczy Ernő.
15. Apróságok. Előadja Varjas Antal.
16. Innen-onnan, Derűs dolgok. Előadja 

Vajda Ilonka.

'.X;
-___—L.
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17. Mókák. Előadja Lévav Farkas Pál. és csak azt néznék, hogy ki tud többet, rae-
18. Magánjelenet. Előadja Császár Ernő. lyik mond okosabbat, ki a szorgalmasabb,
19. Nevessünk. Bohó kupiék. Énekli Var-!kinek a munkája használ többet

jas Antal. Különösen abba a bizottságban van
Ezen a jótékony célt szolgáló, kacagtató i szükség az asszonyokra, amelyik mé a meg- 

s rendkívül érdekesnek ígérkező vig-estre a alakitásra vár. A városnak nincsen olyan bi- 
jegyek az Antalfy-féle Sz-entanna-utcai könyv
kereskedésben kaphatók. Az esetleg vissza­
maradó jegyek délután 5 órakor a Bika-szál­
loda díszterme előtti pénztárnál adatnak ki.

HÍREK
— Nők a bizottságokban.

Nagyváradon — minden gúny nélkül, 
sőt nemes irigységgel mondjuk: ebben a mo­
dern városban újítást kezdtek a közigazga­
tási életben, megelőzvén ezzel magát a fő­
várost is. A város legutóbbi közgyűlésén a 
szakbizottságok megalakulásainál a lakás- 
és élelmezésügyi bizottságba öt asszonyt, az 
odavaló nő-mozgalmak lelkes vezetőit vá­
lasztották be.

Két dologgal jár ebben előttünk Nagy­
várad, Az első, ami eszünkbe jut; nálunk 
ez a fontos bizottság — egyáltalán nincs. A

zottsága, amelyben a társadalomnak újabb 
keletű, de annál erősebben érzett bajai ellen 
keressék és ajánlják a hatóság eszközeit, 
segítségét. Egy szóval: szociális bizottság­
nak lehetne ezt nevezni és akik gondolkod­
nak, ehhez a szóhoz a tartalmat, a gyakorla­
tot hozzáképzelhetik.

Jókai Mór színmüvet irt az „aradi hős­
nőkéről, akik Szegedinóc Péró lázadása el­
len segítették megvédeni a várost. Az uj hős­
nőknek nem lázadók, hanem a nyomor, a tár­
sadalom nehéz vergődése, apró és nagy gyöt 
relmei ellen kell nagy harcot vívni, ■—• -s a 
férfiak itt annyival inkább adhatnak és kínál­
hatnak részt az asszonyoknak, mert az a 
munka, amit a férfiak ilyen dolgokban egye­
dül végeztek igen hézagos, lélek nélküli és 
keveset érő munka volt.

— A képviselőház ülése. Fővárosi tudó­
sitónk jelenti: Eredetileg tudvalévőén úgy 
tervezték, hogy a képviselőházat e hó 21-éré 

I hívják össze. Az újabb intézkedések szerint
mi törvényhatósági bizottságunk automata! azonban a képviselőház összehívása 22-érc 
módjára, a régi keretek szerint alakítja meg történik meg.
a bizottságokat, még azokat is. amelyek 
alig, vagy egyáltalán nem működnek. To­
vább azután nem megy. A holt és álmos bi- 
zottságok helyébe vagy azok mellé azonban 1 utjupota még mindig változatlan. Az
nem formálnak olyanokat, amelyeket a la­
kosság újabb igényei, ügyei foglalkoztatná­
nak. Hogy a lakásmizériákon, a lakásdrága­
ságon és élelmezés hiányain az arra való, 
ahhoz értő emberek a városházán összeülje­
nek, tanulmányozzanak, ennek minálunk még 
nem érezték a szükségét.

— Görgey Artur állapota. Fővárosi tu 
dósitónk jelenti: A nagybeteg szabadsághős

éjsza­
kát nyugodtan töltötte, láza nincs.

— Kalandos hír Ferenc Ferdinand trón­
örökösről. Berlinből táviratozzák: Zürich­
ből jelentik a Pressencentralenak: Ferencz 
Ferdinánd trónörökös Bécsből jövet tegnap 
ideérkezett és mindjárt tovább folytatta útját

A másik uj: a női bizottsági tagok. Ha! az Engadin Expressen London felé. A berlini 
a váradiakon múlt volna,. ők bizonyára a jelentés vagy tévedésen alapul, vagy szenzá- 
törvényhatóságba is besegítik az asszonyi ció-hajhászás. Ferenc Ferdinánd trónörökös
közélet legelsőit. Vannak közöttük bizonyára 
hasonlók Vuk-Kunetyeka asszonyhoz, az 
osztrák Írónőhöz, akit tudvalévőén, a cseh 
tartománygyülésbe akartak képviselőül vá­
lasztani. Azonban a törvényhatósági tagvá­
lasztásoknál épp olyan szűkkeblű — külö­
nösen a nőkkel szemben — a törvény, mint i 
a politikai szavazatjogban és igy Nagyvárad 
megelégedett azzal, hogy a nőknek abban a

családjával együtt Konopistban van és ha 
tett is kirándulást, nem valószínű, hogy 
Svájcba utazott, az pedig egyenesen ki van 
zárva, hogy Londonba megy. Itteni illetékes 
helyen erről semmit sem tudnak

— A köztemető bizottság ülése. A köz­
temető bizottság 16-án, azaz csütörtökön dél

bizottságban adott’helyet és érvényesülést,' ^Lf£l?lí°r Ü'ést tart a városháza kis" 
amelyek anyagánál ők kétségtelenül — talán 
még a férfiaknál is inkább — illetékesek.

Nemcsak uj, de jelentősen érdekes ez a 
kezdés. Arra, hogy a törvényhatóság által 
alakított szakbizottságokban nem törvény- 
hatósági bizottsági tagok is beválasztassanak 
van precedens.

A városnak pedig kell lennie bizottságai-

tanácstermében.
— Harc & püspöki székhelyért. Fővárosi 

tudósítónk jelenti: A magyar görög-keleti 
püspökség székhelyének kérdése még min­
dig eldöntetlen. Hajdudorog, Nyíregyháza 
viaskodnak érte. Csaba Adorján szatmári 
főispán ma látogatást tett Zichy János gróf

nak, amelyekben a nők joggal kérhetnek kultuszminiszternél, arra kérve őt, hogy ; 
részt, amelyek működése párhuzamos a jó- püspöki székhely ügyében Nagykároly vá
tékonycélu és szociális hivatásra vállalkozó 
nőegyesületek programmjával. És ha külö­
nösnek is tetszik — humoros megjegyzések­
re bizonyára alkalmat is fog adni. — a város 
sziniigyi bizottsága, szintén hasznát látná a 
nők bevonásának, akik a színháznak nem-

rosa javára döntsön.
— Tanulmányút. A debreceni Kereske­

dők Társulatának felügyelő bizottsága folyó 
hó 10-én tartotta ülését, amelyen elhatároz­
ták a társulat által fenntartott felsőkereske-

csak lelkesebb hívei, de a színházi és szinmü- deImi iskolában működő Margócsy Emil ta 
vészeti eseményeknek, irányoknak figyelő- riárnak a németországi kereskedelmi szakok 
sében is buzgóbbak, odadóbbak, mint a fér-1 *?tas tanulmányozására Berlin, Lipcse és 
fiák. I Drezda városokba való kiküldetését. Mar-

Csak ke/rlptupk fm-ncfl * nnk i fér ^ócsy tanár körülbelül február hó közepén 
fiák ecrvüHnif',^' /zL a n-iri-i ; indul tanulmány útjára, ahonnét a húsvéti

! vakáció eltelte után tér vissza. A Kereske- 
irodákh-i z * ny eSf ei] v i • 'h: |nn dők Társulatának eme messze kiható, nemes

elhatározását örömmel üdvözölhetjük, mert 
hivatalnokokaEabban, hogy Korombáskod- lvv? ^ <f k emelni óhajtja a Kereskedelmi 
lanak ás csak „ri társaságokban használatos jLT’ 1 előmozdítani kívánja Debrecen városának aKi ** a jgyének. Azóta ez az akadaly hltlira 4e „„A**** tPrWvt*.
(enullott. A nők bevonultak a nagv irodákba 
Is> 'pert azokban jól beváltak, a férfi-kollegák
Pedig belátták, hogy nem muszáj okvetlenül 
ítorombáskodni és nem muszáj huszárkáplá- 
rosan beszélni. A város bizottságaiban csak 
eleinte lenne különös, hogy hölgyek is van- 
eak jelen, de lassanként eltűnnék a szoknya 
és a nadrág szerint való megkülönböztetés,

kutura és gazdasági szakismeretek terjeszté­
se terén elért sikereit.

— A debreceni női felső kereskedelmi 
iskola és a felső kereskedelmi iskola önkep- 
zö-körei együttes ülést tartanak 1913. évi ja­
nuár hó 18-án szombaton délután 3 órakor 
az iskola tornatermében. A műsor 7 érdekes 
számból áll. Az érdeklődőket szívesen látjuk

— A parlamenti őrség. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A képviselőház elnöksége elké­
szítette a parlamenti őrség szervezési sza­
bályzatát. Erről a szabályzatról és lényeges 
rendelkezéseiről most a N. Fr. Pr. a követ­
kezőket jelenti: A kormány és a képviselő- 
ház elnöksége csak most készült el a par­
lamenti őrség felállítására vonatkozó terv­
vel. Ezeket a terveket be fogják mutatni a 
királynak és csak aztán teszik közzé a legény 
ség jelentkezésére vonatkozó felhívást. Az 
őrség tagjainak felszerelése kard és revolver 
lesz. Ki van zárva, hogy a parlamenti őrség 
már a legközelebbi képviselőházi ülésen mű­
ködésbe lépjen. Ez talán tavaszszal történ­
hetik meg.

A színházi válság megoldása küszöbén.
városi tanács legutóbbi ülésén garanciális 

megoldást követelt a színház és a hitelezők 
részéről az irányban, hogy a Zilahy Gyula 
szerződésének hátralevő idejében újabb bo­
nyodalmak ne állhassanak elő. Főleg arra ki- 

. ánt biztosítékot, hogy a hitelezők a pénztárt 
és befektetéseket újabb elhatározással le ne 
foglalhassák s a szellemi vezetést miben sem 
korlátozzák. Magoss György dr. városi fő­
ügyészt pedig megbízta a tanács, hogy e hó 
15-éig a beérkező garanciális nyilatkozato­
dat bírálja el s azok lényegéről 16-án a ta­
nácsülésnek tegyen javaslatot. Mint egyik 
oldalról értesülünk, a színház igazgatósága 
és a hitelezők között a kívánt megegyezés 
eredménynyel járt s azt Berger Andor dr. 
már ma be is mutatta a tiszti főügyésznek, 
aki a holnapi tanácsülésen előreláthatólag 
kedvező javaslatot fog tenni a színház vál­
ság megoldása tárgyában.

—- Vannak ugyan még apróbb differen­
ciák — mondta hírforrásunk — de azok a 
megegyezés erejét csak annyiban befolyá­
solják, hogy esetleg a hitelezők egyrésze 
háttérbe szorul és később talál kiegyenlítést. 
A várossal szemben azonban a garancia a 
legteljesebb mértékben biztosítva van.

— Tartalékosok szerencsétlensége. Or- 
sováról táviratozzák: Orsován tegnap sú­
lyos szerencsétlenség történt a katonai gya­
korlótéren gépfegyvergyakorlat közben. — A 
Lúgoson állomásozó 8. honvédgyalogezred 
folytatta itt a szombaton félbeszakított lövő­
gyakorlatokat. A negyedik zászlóalj gyakor­
latozott éppen a gépfegyverrel és egy re- 
zervista szakasznak az volt a dolga, hogy a 
fegyvert megtöltse. Eddig ki nem derített mó­
don több gyalogos a gépfegyver elé került és 
több golyó eltalálta őket. Három katona oly 
súlyosan sebesült meg, hogy életben maradá­
sukhoz nincs remény. Az egyik közülök Bel­
la Arzén, már a kórházban való szállítás köz­
ben meghalt, a másik kettő halála minden órá­
ban várható.

— A Népszava utcai eiárusitása tilos. A
belügyminiszter utasítására a polgármester 
a „Népszava“ utcai árusítását Debrecenben 
is betiltotta. A betiltás országos jellegű s a 
legutóbb hozott sajtórendészeti rendeletben 
leli magyarázatát.

— Az építészeti bizottság ülése. A vá­
rosi építészeti bizottság holnap délután félöt 
órakor ülést tart, melyen apróbb folyó ügyek 
kerülnek elintézés alá.

— Újabb csőd Debrecenben. A debre­
ceni ékszerész ellen a csődeljárást elrendel­
te s annak lefolytatására Bagossy László dr. 
törvényszéki bírót csődbiztosul, Bay András 
dr. ügyvédet tömeggondnokul kirendelte. A 
követelések bejelentésére március hó 15-két, 
felszámolási határnapul április 15-ikét tűzte 
ki a törvényszék.

— Eltűnt pincér. Lupcsa János 45 éves 
pincér, Csokonai-utca 44. sz. alatti lakos még 
e hó 4-én eltűnt lakásáról. Minthogy azóta 
semmi életjelt nem adott magáról, felesége 
a mai napon bejelentette a rendőrségen férje 
eltűnését. Az eltűnt embert a rendőrség kö­
rözi.
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— A Pető« dalkör legutóbbi ülésén el­
határozta, hogy a szokásos Tea-estélyét 
február 20-án a Royal dísztermében fogja 
megtartani miről külön meghívók lesznek ki­
bocsátva. Egyúttal felkéri az elnökség az 
igen tisztelt hölgyeket, kik részt óhajtanak 
venni a rendezésben, ebbeli szándékukat je­
lentsék be Darvas Béla II. alelnöknél, Pé- 
terfia-utca 12., ahol is a tombola jegyeket át 
is vehetik elárusitás végett.

— A Magántisztviselők és Kereskedelmi 
alkalmazottak Egyesülete ma este fél 9 óra­
kor a Maróthy György (Morgó-utca 4. sz.) 
alatti helyiségében nagy gyűlést tart. A gyű­
lés egyik nagy fontosságú napirendje a zár­
óra és a vasárnapi munkaszünet kérdése. A 
vezetőség elvárja a keresk. alkalmazottaktól

— Gyerekek zsebmetszö Iskolája. Má-
ramarosszigetről jelentik: A szerencsi cu­
korgyárból vonaton tért haza Mára marosszi­
getre Dinustyán Demeter munkás. Amikor ki­
száll,ani készült, észrevette, hogy a pénztár­
cája eltűnt. Rohant az állomáson álló csend­
őr felé, aki visszakisérte a vonathoz és kupé­
beli társait nyomozni kezdte. Egy suhanc zs&- 
béből elő is került Dinustyák 6 koronát tar­
talmazó pénztárcája. A kis zsebmetszőt be­
vitték a rendőrségre, ahol elmondotta, hogy 
Lach Salamonnak hívják és már számos zseb 
tolvajlást követett el. Máramarosszigeten a 
Magyar-utca egy pincéjébe járt zsebmetsző­
iskolába. A zsebtolvaj-csemeték itt részesül-

19,11. jaguár 16.

— irodai teendőkben jártas szép írással 
biró fiatal ember dr. Kardos Samu irodájá­
ban azonnal alkalmazást talál.

6VTnChemamÄ !Ä "avÄ szakszerű oktatásban. A kis zsebtoM 

tárgyalnak, teljes számban megjelennek A
szakegylet vezetősége szintén kéri a sport 
egylet tagjait, hogy ma este fél 9 órakor az 
egyletben jelen legyenek.

— Kémnek nézett katonaszökevény. —
Győrből táviratozzak: Boítlik János 5. hu­
szárezredbe« közhuszár kedvesével Harnutz- 
ki Erzsébet cselédleánnyal Vizkereszt napján 
megszökött. A szökevény pár számtalan ka- 
land után a győrmegyei Encse község hatá-l. 4 - Tolvaj ügyvédjelölt. Miskolcról táv- 
rába ért, ahol egy szahnakazalba rejtőzve jratozzák: Miskolc város éjszakai eletenek 
■töltöttek két napot. A falubeli emberek értesi- legismertebb leghangosabb alakja Beregi 
tették a csendőröket, hogy a falu határában, László, aki doktor és ügyvédjelöltként sze- 
szerb kémek rejőznek. Az értesített csend- [epeit az összes mulatós társaságokban. - 
őrök kimentek a helyszínre, ahol megtalálták Szakadatlanul dorbézott, mulatott, Pezsgo- 
a szökött párt, de a huszár már polgári ruhá-, ™ és pedig hitelre Imponáló megjelenése 
ba volt öltözve. A leányt a győri járásbiró- am'r,p' °rvaknri nnrhaifl' h,7nnV0S

őszinte vallomása alapján már eddig is több 
10—12 éves növendékét tartóztatták le a má- 
ramarosszigeti zsebmetsző iskolának.

— Árverés a pályaudvaron. A vissza-j 
maradt árucikkeket e hó 20-án adják el ár- j 
verésileg a debreceni teheráru raktárban. Az 
eladásra kerülő áruk jegyzéke a kereskedel- ] 
mi és iparkamaránál kapható. 1

előkelő allűrjei, gyakori párbajai bizonyos 
pozíciót teremtettek neki nemcsak az éjsza­
kai mulatóhelyeken, hanem Miskolc város 
jobb köreiben is. Az ügyvédjelölt ur pozi-1 
ciójának és fényes életmódjának az az elfő-; 
gatási parancs vetett véget, melyet a nagy-; 
váradi ügyészség küldött a miskolci rendőr- j 
nek: „Lopás vétsége miatt jogerősen három

, , - . . . r^n-rroi hónapi fogházbüntetésre Ítélt Beregi Lászlóis nyomta a buzgosag. Amint másnap reggel ezen 1 bünt%tése végett azonnal - foganato-

Sághoz, a katonaszökevényt pedig a szabad­
hegyi huszárlaktanyába kisérték át.

— A mulatság után. Papp János. Péter-! 
fia-diillő 7. sz. alatti lakó, cseléd folyó hó 
13-án este egy kissé beállítva tartott haza-; 
felé. Amint hazaért, lefeküdt és nyomban el

felébredt, kellemetlen meglepetés érte. Amig 
ugyanis aludt, egy eddig ismeretlen tettes a 
kabátja belső zsebében tartott 290 korona 
készpénzéből 120 koronát ellopott. Papp 
panaszával a rendőrséghez fordult, mely a 
nyomozást folyamatba tette.

— Egy bihari haramia. Nagyváradról 
jelentik: A bihari nádasok közt. a csendes 
sárréti falukban pirosán él még az utolsó sze 
génylegény, Vitális Imre emléke. A berettyó 
szentmártoni temetőben halottak napján vi­
rágos volt a haramia sírja. Azt se tudják, 
honnan, azt se tudják, kicsoda, őszi rózsával 
szórta teli a süppedő halmot s öt koszorút 
aggattak a betyár fejfájára ... És ha elfelej­
tették volna Vitálist, mintha a lelke támadt 
volna fel a véreskezü gonosztevőnek, párja 
akadt most a tüzbort termő érmelléki hegyek 
alján. Vér még nem jelzi a nyomát, a fegy­
verét nem emelte ember ellen, de a csendő­
rök attól tartanak, hogy gyilkosságra is ve­

temedik a rabló, ha valahogy hamarosan 
nemkerül puskavégre. K. Nagy Sándornak 
hívják az uj Vitálist, aki végigrabolta az 
egész Érmelléket. Dr. Olasz Béla kólyi ta­
nyáján kezdte s azóta vakmerőén fosztogat 
a vidéken. Vadászfegyverrel és revolverrel 
jár a rablókalandokra és nincsen társa. — 
Egyedül dolgozik, s ahol megfordul, onnan 
elvisz mindent, ami elvihető. A falusi nép 
retteg tőle és ő fényes nappal vágtat végig 
a községeken zsákmánynyal megrakodva. 
A csendőrök egész raja üldözi. Bekerítettek 
egy hatalmas területet s két hete tart már 
a hajsza, anélkül, hogy nyomát lelnék a be­
tyárnak. A falusiak éjszakára kenyeret, ele­
mózsiát raknak az ablakba, mint a Vitális­
üldözés idején, ha éhesen vetődne a tájra a 
hajszolt vad, ne legyen a házbelieknek bán- 
tódása. A nép elrejti a csendőrök elől a go­
nosztevőt, aki terrorizálja a falukat. A csend­
őrök most a szőlődombok közt keresik K. 
Nagy Sándort s azt hiszik, hamarosan a szu­
ronyok közé állítják.

— Elveszett barna szőrme boa a Hat­
van-utcán. A megtaláló illő jutalomban ré­
szesül, ha jelentkezik Hatvan-utca 29. szám 
al»tt.

8 mcohöiís kDuetkezmÉnyEit
sokkal könnyebben viseljük el, ha egy ideig 
Scott-féle Emulsiót szedünk és ezáltal a tes­
tet állandóan uj erőhöz juttatjuk. A Scott- 
féle Emulsió hatása oly kipróbált és elis­
mert, hogy sokan felnőttek épugy, mint 
gyermekek rendszeresen szedik a meg­
hűléssel fenyegető időben, vagy a hide­
gebb időszak beállta előtt, hogy a meghűlés­
nek elejét vegyék. A test ellenállóképessége 
ezáltal rendkívül fokozódik, ami különösen 
gyengébb szervezetű embereknél, akik kü- 
lömben minden időjárásváltozásnál hű 
lésekkel bajlódnak, kívánatos hatás.

A legtisztább és leghatékonyabb alkatré­
szekből készült és a különleges Scott-féle el­
járás által élvezhetővé és jóizüvé telt Scott- 
féle Emulsió megbízható és alkalmas szer az 
egészségnek tartós és gyors megerősítésére.
Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógytár- 
bail kapható Hu ezen lapra hivatkozva 60 Üllér értékű 
bélyeget küld Scott és liowne G. in. b. H. elmére Wien,

VII.. akkor egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

KÖZGAZDASÁG.

sitandólag — a nagyváradi kir. ügyészség 
elé vezetendő. Beregi László ugyanis még a, 
múlt évben a nagyváradi törvényszék tár-: 
gyalási termében kiemelte a törvényszéki 
biró kabátjából a pénztárcáját. Rajtakapták, í 
megindult ellene az eljárás és három havi 
fogházbüntetésre Ítélték a megtévedt ügyvé- j 
di írnokot. Sikerült azonban halasztást ki­
eszközölnie a büntetés kitöltésénél és ezt 
arra használta fel. hogy megszökött Nagy­
váradról. Így került Miskolcra, ahol rokonai 
laknak. A detektív házkutatást tartott és a 
ház szénapadlásán a szalma közé kuporodva 

■ találta. Beregi Lászlót a detektív a rendőr­
ségre vitte, ahonnan a nagyváradi ügyészség 
fogházába szállították.

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalnál e hó 14-én délután 4 
órától kezdődőleg e hó 15-én délután 4 órá­
ig a következő haláleseteket jelentették be: 
Gratt Lili izr. 1 hónapos. Varga Róza r. kath. 
2 éves, Korcsolai Gyuláné Antal Mária ref. 
25 éves, Tóth Mihály ref. 64 éves. Berta — 
leány, utónevet nem kapott ref. 2 óra.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjá­
ték mai húzásán 80.000 koronát nyert: 
56851.

30.000 koronát nyert: 46884.
20.000 koronát nyert: 4376.
15.000 koronát nyert: 72297.
10.000 koronát nyertek: 21146 96881.
5000 koronát nyert: 56766.
2000 koronát nyertek: 34243 35076 35934 

47674.
1000 koronát nyertek: 19142 30028.
Azonkívül kihúztak 500 és 130 koronás 

nyereményeket. A következő húzás holnap 
lesz.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osstrák hite!
Íss&salókoa fcotoDaj&rsdéb 

Hamváéul 
Jclzádogb&üV 
H imamurányi 
Salgótarjáni 
Köxuli vasat

808 60 
619-áO 

84 80 
711 - 
-3 b— 
721- 
74*- 
688.60

Irinyiét i
Magánleseámltolásl kamatláb:

Bécsit1/, °/o, Berlin 4*/» °/o London 4- /„ */,.
Budapesti gabonatőzsde.

Hvaí* K (Straseor és König) debt, bizományos távirati Jelentése
B utt áprilisra

,, október e 
1^13. szept.

Ross áprilisra ....
,, októberre 

Zab áprilisra -
t, októberre . 

e gén - 8 év május .
„ júliusra

Kaszára ártartó.

11*82 
11-94 
lo 23 

10-8*3
9- 610- 1 fl-2o 
7-*9 
7.87

Egy nagyváradi gabonablzományos cég 
csődje. A nagyváradi törvényszék elrendelte 
a csődöt Borgida Béla és társa cég ellen. A 
cég passzívája állítólag több százezer ko­
rona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Schuller Gábor Tasnád, Weber 
Ábrahám Félegyháza, Teller Samu Komá­
rom, Aranyi Lajos Nagyvárad.
A felelős szerkeszti1 távollétében a szer­
kesztésért felelős POSCH DEZSŐ.

M

W1
BUDAPEST.

Hodern, kényelmes, tissta. Vmdémobák 3 K-tól fel­
jebb. eéifütés, lift. Intányoa penilé. A bele i pálya- 
oo udvarral ssenwn. oo
Vili., BABOSS-TÉR 2. SZÁM.

Dfihreczeiii lotorkmiló aszta-
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 :TELEFON: 968 II

HUNTADT-UTCZA 17/19 SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebéd'ök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vallat; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

______ árban bocsátja forgalomba,

. ... . ; •• - . I ' •' •'
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Regény-csarnok.
A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyei .lózsei.

(Folytatás.)
bejáratnál a sziklák alig voltak pár

száz lábnyira egymástól, de amint haladtunk 
a szoros egyre szorult összébb, összébb, arnig 
etív fél század se tudott egymás melletti 
haladni. j

A félhomályban mentünk előre a sziklás; 
utón. Nem volt járónt benne, egyenetlen, rögös 
volt a talaja és fantasztikus bazaltsziklák áll­
ták el az utunkat mindenütt. De azért bátran 
mentünk előre. Figyelmeztettem az emberei­
met, hogy a puska kakasán tartsák az ttjukat, 
mert már láttam, hogy közeledünk ahoz a 
ponthoz, ahol a két sziklafal éles szögben 
összeér.

Végre a szoros végére jutottunk. Nagy 
sziklahalom volt egymás tetejére rakva, mint­
ha emberi kéz munkája lett volna- a szoros 
végén, ahol a hegyfalak összeértek és az em­
bereink összezsugorodva, demoralizálva, ijed­
ten húzódtak meg mögötte és látszólag kép­
telenek voltak minden ellenállásra. Foglyok­
nak sem voltak jók, mert nem tudtuk volna 
őket visszakisérni, olyan gyengék voltak, te­
hát nem maradt más hátra, mint kiirtani őket.

A kardomat forgatva vezettem rájuk ro­
hamra az embereimet, mikor egy olyan drá­
mai jelenet szakította félbe a szándékomat, a 
milyet csak színházban láttam még, de az élet­
ben még csak nem is hallottam hozzá fog­
hatóról.

A sziklák oldalában, közvetlen amellett a 
sziklahalom mellett, ahova az ellenség félelmé­
ben elrejtőzött, egy barlangnyilás volt, amely­
ről azt hittem, hogy valami vadállat tanyája 
lehet.

Ebből a sötét üregből hirtelen kilépett 
egy öreg ember, aki olyan öreg volt. hogy az 
Összes veteránok, akiket életemben láttam, 
valóságos gyerkőcök voltak hozzá képest. A 
haja és a szakálla fehér volt. mint a hó és a 
derekáig ért mindkettő. Az arca barna volt és 
ébcnszinü, a múmia és a majom közti áthida­
lás lehetett és olyan vékony, gyenge volt a 
testalkata, a lábai remegők és alig állt rajtuk, 
hogy az ember nem is hitte volna, hogy még 
élet van benne, ha a szemei, amelyek csillog­
tak, villogtak az izgalomtól, mint két maha­
góni-iába foglalt gyémánt, nem meredtek vol­
na ránk fényes csillogással.

Ez a jelenség rohanva jött ki a barlang­
ból és magát a szökevények és közénk ékelve, 
megállt előttünk és a kezével fenségesen, pa­
rancsokon intett vissza bennünket, mint ahogy 
valami világot uraló fejedelem intett volna.

— Vissza 1
Meghökkentünk erre a látványra.
— Vérből való emberek! — kiáltott és 

hangja úgy dörgött, mint a mennydörgés, ki­
tünően beszélve angolul. — Ez a hely az imád­
ság és a gondolkodás helye! Itt ölni nem sza­
bad ! Vissza! nehogy az Isten haragja rátok 
szakadjon!

— Félre, öreg, — kiáltottam. — megüt 
lek, ha nem állsz félre az útból.

Láttam, hogy a hegyi emberek lélegzet­
hez jutnak és némelyik Sepoy ember már vi­
gyorgott is. Láttam, hogy itt nincs mit

k. szám.

ÖEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISÁG

kudni, ha teljes győzelmet akarunk aratni,11714 
most cselekedni kell.

Rohantam előre a fehér tüzérekkel, akik ! 
ragaszkodtak hozzám. Az öreg felénk rohant, \ 
jobbját felemelve, mintha meg akart volna 
bennünket állítani, de arra nem volt idő, hogy 
puskával terítsük le, tehát átdöftem a kar- 

, dominál. Ugyanabban a pillanatban, mikor az 
i egyik tüzér a puskája tusával a fejére sújtott.

Az öreg összeesett abban a minutuniban és a 
hegyi emberek rettenetes ordítást hallattak, a 
rémület és kétségbeesés hangján.

A Sepoy bennszülöttek, akik az öreg lát­
tára hajlandóságot mutattak a visszavonu­
lásra, most, hogy c'tettük útból a vén embert, 
megint megindultak és nem tartott sokáig, 
hogy, a győzelmünket teljesen befejezzük. 
"gyeden ember sem menekült élve a szo­
rosból.

Mit tehetett volna többet Hannibal, vagy 
Czézár? A mi veszteségünk az egész ügyben 
jelentéktelen volt: három halott és tizenöt 
sebesült. A zászlójukat is elvettük tőlük, va- 
arni zöld rongy, a korán mondata volt rajta.

(Folvt. köv.)
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firiBPÉsi hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V 

3496/1—1912. sz. végzése folytán közhírré té-: 
tetik, miszerint Bankegyesület részvénytársa-! 
ság részére lakosokéi 4500 kor. töke, ennek 
1912. év lulius hó 14 napjától számítandó 
6% kamatai és az eddig összesen 274 kor. 
70 fill, perköltség erejéig 1912. évi szeptem­
ber hó 2-án biróilag felü foglalt és2721 koro­
nára becsült házi bútorok, szőnyegek, képek 
és könyvekből álló ingóságok 1913. évi feb­
ruár hó 4-én déielútt lel 11 őrskor kez­
detét veendő és alperes lakásán József kir. 
herceg-utcán 37. sz háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet igérö- 
ne< azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik 

Debreczen, 1913. évi január hó 12-én.
Tőrök Péter bírói kiküldött.

A debreczeni kir. járásbíróságnak V 
1548/2—1912. számú végzése folytán közhirié 
tétetik, miszerint a Bankegyesület Részvény- 
társaság részére lakostól 1900 kor. töke, en­
nek 1 v 12. év április hó 10. napjától számí­
tandó 6°/o kamatai és az eddig összesen 250 
kor. 76 fill, perköltség erejéig 1912 évi áp­
rilis hó 23 án biróilag felülfoglalt és 2775 
koronára becsült házi bútorok, ágynemüek, 
szőnyegek, könyvek és egyéb ingóságok
1913. évi január hó 24-én délután lel 
3 urakor kezdetét veendő és Hunyadi­
utcán 3 számú háznál, Mo'nár Józsefné 
8000 korona töke követelése, Steuermann és 
Neg-1 cég 2640 kor. töke és jár., Belvárosi 
Takarékpénztár r-t. 2700 kor töke követe­
lése és jár., Bankegyesület r.-t. 500 kor. és 
3500 korona, végre a Debreczen Belvárosi 
Takarékpénztár r.-t. 800 Kor töke követelése 
és jár. kie'égitése végett is egyidejűleg meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöb­
bet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részéi e, kik már jogerős 
végrehajtási zá'ogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi január hó 3-án
Tíráh Pé«er, birói kiküldött.

DEBRECZEN, Kiste mplomba zár

T4b%I8 agyagból kéesfik »tép piros

és legssebt.» 
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Ssrexagon saretrezhetiő be»

szőnyegek, függönyök, ágy- 
ieritök, flanelt takarók nagy

és asztal- 
raktára.

Olcsó árak!

Í Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé- 

! geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

ára 40 fillér.

iihaiovits Jenő
gy égy ? eertárában Debreczenben.
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Siessen addig, míg nem késő egészségét fisszaszeremT
_ íz_x___«..v t«„v-niAnfAl/>Hh motfbeteiredEgy jelentéktelennek létező meghűlés k“ÄÄt!

vonhatja maga min. 1 ^Acéhülésből ered« köhögés, rekedtség, meghűlés, 
nyagolie eokezor végzetessé vilhatik. A meg «ucdéseinól kltiioäeu bevált az orvosi
„ehétlélegzés és a légzőszervek kaphaw Eg? üveg ira 3 korona 50 fillér
előkelőségek TIIRCDIN egv Ixagv uveg^ra 6 korona. Pontin legkevesebb S üveg
............... ® de"e” meg minvétoUel l egyedüli föraktirbőh

,/::u j
Z^3o

6.1 tál javasolt" ^ rendelhető meg tuanvetuuci — -—-----
Diana-^yöÉyszeiiáisBudapesMCáfol^^örjB^B^Mám^

Ä1
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10 »sóig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a l«;»kis- 
eebb hirdetés 50 L APRÓ Yaatají betöból sze­

dett minden sió ld 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, s

HIRDETÉSEK
levelezésss

Keresem oly leány vagy fiatal özvegy barát­
ságát, kivel a téli délutánokat és estéket 
kellemesen eltölthetném. Leveleket „Unal­
masak a napok egyedül“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérem._____________ _______ !

Házasulandó« ügyeimébe! Férjet keres-' 
nek : 28 éves vagyonos, csinons orosz 
hölgy, 22 éves német árva 400,000 korona 
vagyonnal, 18 éves egyedül álló porosz 
k. a. 100 000 vagy., 38 éves független 
gyermektelen özvegy 120,000 kor. vagyon- j 
na!, számos vagyonos magyar hölgy, gaz j 
dag amerikai hölgyek és sok száz vágyó-1 
nos hölgy Európa egyéb országaiból. Ko­
moly érdeklődőknek (ha vagyontalanok is) 
díjtalan felvilágosítást ad Selbes nge-, Ber- 
lin 18.____

„Első alkalom“ jeligére levél van a kiadóhi­
vatalban.

-J
•mit ' y

Telefonszám 321. Telefonszám 3”1.

Háztulajdonosok
figyelmébe!

®®0®

Helyben 10 év óta fennálló elsőrendű

mm................

és líirilőliereiiiGzesi vállalat.
Elvállal jótállás mellett a legegyszerűbb 

töl legmoderm bb kivitelig v zvezeték, 
csatornázás és fürdöberendezesexet, szak­
szerű kivitellel, jutányos árban. Kívánatra 
költségvetések és tervek készíttetnek. A 
vízvezetéki szabályrendeletnek megfelelően 
elvállalok vízvezetéki átalakításokat és 
javításokat. :: A várme­
gyei, állami és városi állandó vállalkozó.

Máthéi János
vízvezetéki, csatornázási és épület 
: bádogos munkák vállalata. :

Iroda és műhely Darabos-». 54. sz. 
Mintaraktár : Egyház-tér 5. szám.

Széchenyl-U. 25. sz. a- emeleti 5 szobás 
teljesen modern lakás mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó.

KAHLSBADI kétszersftit eredeti Spsu 
del vízzel készült, 1 csomag 70, vagy; 
35 Ililerérl kapható a Deutsch ttzle 
lekben.____________________________

Féri! kalapok és sapkák, női, férfi, gyer­
mek harisnyák és keztyük, férfi és női 
téli ingek és nadrágok legolcsóbban 
Schwarz M. L.-nél Piacz-utcza 52., megye- j 
ház mellett. __________________________

Valódi édes nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést diitalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Egy női Íróasztal és egy fehér n] vas­
ágy eladó József kir. herceg-utca 21^

Ufelef FaPAIIO? gépüzemre be-W vISü e öl UlXl/A rendezett asz­
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók. József 
kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

mm-
valódi

KAUCSUlf-CIPOSAROK

DOBOZA,
MINŐSÉGE.1!

ARANY

egbecsiilhetetlen
és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köezvény, hü- 

iés okozta haaogatódás, nyilallás és 
o szuródásoknál a kiváló hatású o

esi 00 f

Ildid

I I
férfi- fiú- és gyepüiehruha-áruiiázában

Debreczen, 
Ristemplom mellett.

Hírét és közkedveltségét külö- jk — 
nősen annak köszönheti, hogy ^ * 
fent nevezett bajoknál kitűnő 
hatása van és már rövid ÜBl lWSZ- nii -
nálat után javulás és gyógyulás áll be. mier.

dT* yomorgyengeséj, szélgörcs, lel- 
tájás, köhögés, mellszorulás és 

több naponként előtordnlé bajnál 
:: kipróbált hatása van a ::

„Stella fluid“-nak
1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kitűnő gyógyhatású szer több évi tapasz­
talán és kipróbálás után került forgalomba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
Debreczen, Árpád-tér.

Ab (köcsönnyujtás magánosok részére» 
üzleti tőke megszerzése, ingatlan stb.) 
azonnali belépésre. Nagy jövedelem. Kel­
lemes működés. — Ajánlatok intézendök :

Minavisk Commerce & Disconto-Bank 
Aktiengesellschaft, Kopenhagen K.

ipéófk
Kőműves munká atra keresek egy embert. 

Cim a kiadóban.

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
cég-utcza 33._____ ___________

Ax Ondódon 24 öl föld olcsóért eladó. Ér­
tekezhetni Iskola-utca 8.

■MB&I
n 1 n

»

U1)11. éli janiár hó
1«» e,e.

az összes raktáron levő áruk mélyen leszállított árban szerezhetők be

Halmágyi Sámuel
fő- és fióküzleteiben Piac-utca.

Nagy raktár, :: dús választék
Plüsch kabátok. Bundák, Raglanok, Szőrme kabátok, Pongyolák, Blouzok, estélyi 
oo tukák, costümök és mnindenemü szőrme árukban. oo

Leszállított olcsó árak minden osztályban.
Menyasszonyi kabátoknál nagy árengedmény.

Nyomatott Hoffmguu H Krouowítg könyvnyomdában Piac-utca 49. a fflnostával szemben,


